



МАФУСАИЛЪ.

(А. Н. ШМИДТЪ).

5-го Сентября остановился въ Ригѣ проѣздомъ въ Варшаву на юбилей 1-го драгунскаго полка короля Виртембергскаго бывшій вахмистръ этого полка Андрей Николаевичъ Шмидтъ, которому въ этотъ день исполнилось 136 лѣтъ. Въ удостовѣреніе своего возраста показалъ онъ свой указъ объ отставкѣ за № 120. гдѣ сказано, что онъ, уволенный вахмистръ Андрей Николаевичъ Шмидтъ, происходить изъ мѣщанъ города Шаулина Ковенской губерніи, родился 5-го Сентября 1772 года, православнаго исповѣданія, грамотентъ, вдовъ и записанъ 6-го Августа 1796 года кантонистомъ въ Ревельскій батальонъ. 18-го Іюля 1798 года перешелъ онъ Альны подъ предводительствомъ фельдмаршала графа Суворова-Рымникскаго. 25-го Ноября 1798 года пожалованъ ему Георгій 4-й степени. За захватъ двухъ орудій при Маломъ Ярославцѣ и непріятельскаго знамени при Смоленскѣ, въ Октябрѣ 1812 года, даны ему Георгій 3-й степени и серебряная медаль на Георгіевской лентѣ. За захватъ Турецкаго штандарта при штурмѣ Эривани во время войны 1827—1829 гг. получилъ онъ военный знакъ 2-й степени; этотъ орденъ прикрѣпилъ ему самолично графъ Паскевичъ-Эриванскій, а великий князь Михаилъ подарилъ ему 500 рублей. За двадцати-лѣтнюю безпорочную службу получилъ онъ Аннинскую медаль. За штурмъ Праги въ 1831 году былъ онъ награжденъ Польскимъ орденомъ Св. Станислава, а за Варшаву въ 1832 году—серебряной медалью на Андреевской лентѣ. За взятие Тирасполя въ 1828 году получилъ онъ также серебряную медаль на Андреевской лентѣ. За двадцатипятилѣтнюю службу отличенъ онъ серебряною медалью на Аннинской лентѣ съ портретомъ его величества Государя Николая I-го и въ томъ же году получилъ золотую медаль съ изображеніемъ Государя Александра I-го.

Въ 1847 году оставилъ онъ службу въ Лейбъ-гвардіи Гусарскомъ Его Величества полку, но уже тогда выразилъ желаніе снова поступить на службу и былъ причисленъ вахмистромъ къ 1-му драгунскому полку его высочества

короля Виртембергского. Въ 1851 году за спасеніе генераль-лейтенанта Колпаковскаго получилъ Военный знакъ 2-й степени. При штурмѣ Малахова кургана за спасеніе контрь-адмирала Нихимова получилъ военный знакъ 1-й степени. Въ 1857 году, по слабости и болѣзни, былъ уволенъ отъ службы съ ежегодной пенсіей въ 1200 рублей. Во всю свою долголѣтнюю службу онъ не былъ ни разу наказанъ и принималъ участіе во многихъ походахъ и битвахъ, какъ то: въ Отечественной войнѣ 1812 года при Бородинѣ, Маломъ Ярославцѣ и Смоленскѣ, въ Персидской войнѣ 1827—1829 гг. и въ Севастопольской кампаниі.

Въ 1828 году раненъ двумя пулями въ правую ногу, въ 1832 раненъ въ грудь сабельнымъ ударомъ и въ 1854 контуженъ въ голову, на которой и до сихъ поръ виденъ шрамъ.

Этотъ ветеранъ ходить еще безъ посторонней помощи, только опираясь на палку, слышать хорошо, говорить вполнѣ, но видеть плохо и когда смотрить на часы, держать ихъ совсѣмъ къ глазамъ. По его словамъ онъ никогда не употреблялъ спиртныхъ напитковъ и не курилъ, а только любилънюхать табакъ. Съ 62 лѣтъ онъ вдовецъ, и его единственный сынъ убить въ Турецкую войну. Онъ разговорчивъ и привѣтливъ. На юбилейѣхъ онъ въ старой шинели и шапкѣ, которую сохранилъ со дня отставки. Память у него удивительная, и онъ съ улыбкою вспоминаетъ времена, когда войска на парадѣ являлись въ башмакахъ, вспоминаетъ о дорогахъ, когда не только желѣзныхъ, но шоссейныхъ дорогъ не было.

Ветеранъ живетъ постоянно въ Тифлисѣ.

*

Переведено изъ „Балтійскихъ Листковъ“ 1909 года. Сообщеніемъ Нѣмецкаго подлинника почтила насъ княгиня Евгения Федоровна Стрѣшинева-Шаховская, по поводу исполнившагося 80-ти лѣтія нашей жизни. Покойный В. И. Даль передавалъ намъ, что въ Петербургѣ въ 1832 году жилъ солдатъ, который служилъ еще при Петре Великомъ; онъ рассказывалъ, какъ великанъ-царь потѣшался тѣмъ, что солдаты птились назадъ отъ его коня и отъ его брызговъ. Николай Павловичъ подобошутствовалъ самъ видѣть ветерана, побесѣдовалъ съ нимъ, наградилъ и опредѣлилъ въ Москву состоять при Комиссіи о построеніи храма Христа-Спасителя, гдѣ онъ скоро и умеръ, не перенеся переменъ климата. П. Б.

